A sztálini gazdaságpolitikai jellemzői
Előzmények:

· 1922-ig rendkívül véres polgárháború

· 1921-22-re: nagyjából a bolsevik hatalom uralja Oroszországot, és építi a szocializmust/kommunizmust

· 1922-től az államalakulat neve: Szovjetunió (nem csak orosz)

· Hatalom: a bolsevikoknál – mit kezdjenek vele?

· klasszikus marxista elképzelés: föl kell építeni a kommunizmust:

· osztály nélküli társadalom

· általános jólét

· az egyén kiteljesedhet, „nincs beleszorítva a munkamegosztás kényszerébe”

· Ez nagyon szép elképzelés, de az az Oroszország, ahol győzött a forradalom, semmiben sem hasonlít ehhez az ábrándképhez, tele van kibékíthetetlen ellentétekkel:

· milliók halnak éhen

· nyomor

· az ipari termelés 1/7-edére csökkent

· az ország tönkrement

· teljes gazdasági összeomlás

· a városok elnéptelenedése: az emberek az éhhalál elől vidékre mennek

· Marx, Lenin eredetileg úgy képzelték, hogy a kommunizmus majd valahol a fejlett világban fog kibontakozni, pl. Angliában vagy Németországban az ottani erős munkásszervezet révén; ők itt Oroszországban csak az első rést ütik az addigi rendszeren.

· De: ott néhány elvetélt puccskísérleten kívül nincs ilyen irányú törekvés!

· Így nem lesz világforradalom!

· Lenin, Sztálin: akkor meg kell próbálni ezt a világot megteremteni a Szovjetunió területén!


· Oroszország gazdasága a forradalom éveiben:

· Lenin: hadikommunizmus:

· a polgárháború viszonyai között erőszakkal meg lehet valósítani a kommunizmust

· a bolsevik kormány alapvető feladata volt ekkor a háború megnyeréséhez szükséges ellátás biztosítása

· eszköze: államosítás

· nyersanyag: a parasztoktól veszik el a felesleget

· ipar: hadiipar

· eredményei:

· az ipart, mely a küzdelmeket szolgálta ki, tönkretették

· pl.: teljesen képzetlen, műveletlen munkásokat küldtek az üzemek élére

· a Vörös Hadsereg és a városok ellátására a parasztoktól próbáltak mindent elvenni, amit csak lehet

· arra kényszerítették a parasztokat, hogy minden felesleget szolgáltassanak be, vagyis dolgozzon, de minden felesleget rögtön adjon be

· = parasztok:

· nincs pénzük, nincsenek tartalékaik, éheznek

· ellenállnak

· 1921: a hadikommunizmus eredményeként teljes a káosz Oroszországban

· parasztfelkelések – pedig ők még földet is kaptak a bolsevikoktól

· kronstadt-i matrózfelkelés (1921)

· Lenin leverte a megmozdulásokat, de belátja, hogy kicsit vissza kell venni a szocializmusból, egy időre muszáj visszatérni a „gyűlöletes” régihez

· A NEP „Új Gazdasági Politika” - ideiglenes visszatérés a piacgazdasághoz

· a válság hatására a bolsevikok Lenin kezdeményezésére gazdaságpolitikai fordulatra szánták el magukat
· NEP = új gazdaságpolitika, 1922-1920-as évek vége
· lényege: a kapitalizmus részleges és ideiglenes „visszaállítása”
· korabeli jelszó: „egy lépést hátra kell tennünk, hogy aztán két lépést tehessünk előre”
· bolsevizmus <=> piacgazdaság: tőkés termelés, melyben a gazdálkodó maga dönti el, hogy mennyit és mit termel

· pl. nem túl magas terményadó a beszolgáltatási rendszer helyett, melynek kifizetésén túl a paraszt azt tesz a terményével, amit akar

· eredménye: érezhető enyhülés

· ez nagy gazdaságpolitikai változás, de az alapvető pozíciók a szovjetek/ a bolsevikok kezében maradnak:
· lépései:
· újra működhetett a magángazdaság
· újra tevékenykedhettek a külföldi beruházók
· visszahelyezték „jogaiba” a pénzt és a piacot
· a paraszti terhek enyhítése:
· a beszolgáltatási rendszer eltörlése
· elviselhető mértékű állami adó kivetése a gazdálkodókra
· a gazdálkodók az adózáson túl megmaradt termékeiket szabadon árusíthatták a piacokon
· eredménye: 
· a gazdaság gyors növekedésnek indult
· a gazdaság hamarosan elérte, majd az 1920-as évek végére meghaladta a háború előtti szintet
· Az utódlás problémája

· Lenin 1922-ben súlyosan megbetegszik, és 1924 elején meghal

· Lehetséges utódok: Lev Davidovics Trockij, Joszip Visszarionovics Sztálin

· Sztálin kerül a párt élére, Trockij visszaszorul, száműzik
A sztálini gazdaságpolitika

· egy ideig még: NEP
· fordulat: fel kell építeni a szocializmust egy országban!
· főleg az ő nevéhez köthető fordulat

· a megálmodott szocializmus jellemzői- nagyon jó, modern elképzelés!:

· egyenlőség

· szociális biztonság

· bőség

· az egyéni kiteljesedés lehetősége

· De: ehhez az óriási, kimeríthetetlennek látszó természeti adottságokon (fémek, a Föld termőföldjeinek harmada, az édesvízkészletek ötöde) és az hatalmas népességen kívül más nem áll rendelkezésre!

· Kellene még:

· óriási technológiai beruházások, fejlesztések

· tőke!

· a technológiai beruházásokhoz stb.

· Lépések:

· a tőke megteremtésének módjai:

· a munkaerő felhasználása a bérek, az életszínvonal lenyomásával!

· elvonják a könnyűiparból

· óriási tartalék: parasztok

· mindezt a bolsevikok megtehették, mert diktatúra volt! (nem voltak szakszervezetek, a piac nem tudott ellenkezni stb.)

· a vezetők látják, hogy az ipar minden ágát nem lehet egyszerre/egyenlően fejleszteni:

· fejlesztik:

· nehézipar

· termelőeszközök

· hadiipar:

· a burzsoázia ellen

· az ellenségek ellen

· háborúhoz

· alapiparágak

· Sztálin: „kommunizmus= szovjethatalom + villamosítás” (bár vízi energia Szibériában és a Távol-Keleten volt, így a fejlett európai körzetekbe kevés volt belőle szállítható)

· amitől ennek érdekében elvonják a tőkét:

· könnyűipar

· nem alapvetőnek tekintett iparágak

· parasztkérdés:

· 1917-ben földet kaptak, most kérdés, hogy hogyan lehet ezt tőlük visszavenni

· a parasztokkal bolsevik szempontból az a probléma, hogy önállóak

· Sztálin elképzelése: elveszik tőlük a gabonát, és –az eladhatóság kedvéért- dömpingáron eladják Európában, amiből aztán meg tudják venni a szükséges, de egyelőre hiányzó gépeket

· ez logikus, de persze a parasztok ellenállásába ütközik:

· parasztok: az elmúlt 10 évben megszokták: piacgazdaság (önálló termelés, az árakat a kereslet és a kínálat szabja meg, föld, saját gazdaság, piacra termelés) – és ezt most mind meg akarják vonni tőlük

· gyakorlati megvalósítás:

· a parasztokat kolhozokba/ szovhozokba tömörítik

· kolhoz: elvileg termelőszövetkezet, a tagok kollektív tulajdona, gyakorlatilag az állam irányítása alatt áll

· szovhoz: állami/ szovjet kézben lévő állami gazdasági egység

· elvileg a parasztok „önként” adják be a földjeiket a közös gazdaságba, ami értük van, amitől jobban fognak tudni termelni

· ezeket úgy szervezik meg, hogy az lehet majd sikeres, amelyik állami támogatást kap, enélkül nem működnek – állami támogatást az kap, aki elfogadja a beszolgáltatásról szóló állami tervet

· Sztálin ezzel hadat üzent a saját parasztjainak, ezt csak erőszakkal lehet véghezvinni!

· pl. Ukrajna: 5-6 millió ember hal éhen, mert elvették tőlük a felesleget

· ez népirtással is jár!

· azt a begyűjtő tisztviselőt, aki nem szedi be, amit előírtak, szintén kivégzik

· rengeteg embert száműznek nagyon messzi helyekre

· „Hallgatnak a falvak.” – már nincs semmi!

· nagy polgárháború!

· persze, a hatalom erősebb, és leverik a megmozdulásokat

· a sztálini politika eredményeként: óriási szakemberhiány

· a minőségi munkairányító / szakember rétegek eltűntek!

· a fejlesztések is nagyon szakszerűtlenek

· nincs elég szakember, aki tervezze, irányítsa az üzemeket, kohókat stb.

· oka: az értelmiség száműzése a polgárháború alatt + a későbbiek során is a „belső ellenség” üldözése

· a polgárháború alatt min. 650 ezer ember menekül el az országból, és ennek min. a fele értelmiségi, aki a foglalkozása miatt menekült el

· mindezt egy olyan országban, ahol az értelmiség 6 a középosztály amúgy is viszonylag vékony

· a későbbiekben, már Sztálin alatt, persze kiderült, hogy értelmiség nélkül nem épülhet fel a szocializmus, és ekkor próbálják pótolni:

· nem rehabilitációval, hanem „gyorsképzéssel”

· pl. az orvosok, mérnökök képzési idejét 5-ről 3 évre csökkentik, ami persze nem működött, pl. egy idő után egész évfolyamokat kellett visszahívni, mert alkalmatlanok voltak a feladatuk ellátására

· Tervgazdálkodás

· az 1920-as évek végétől  

· Lenin ötlete, aki a németektől vette át (ott a világháború alatt hadi célokra egészen jól működött): át kell venni, és fel kell tölteni szocialista tartalommal

· lényeg: nem az üzleti szempontok érvényesülnek, hanem a központi szervek -elvben tudományos gondossággal megtervezett- utasításai, parancsai

· ötéves tervek
· Sztálin ekkor elérkezettnek látta az időt a NEP felszámolására, és az „igazi” szocialista rendszer kiépítésére
· az új politika két legfontosabb eleme:
· intenzív iparosítás
· kollektivizálás
· intenzív iparosítás:
· gyorsított iparfejlesztés
· a tervgazdálkodás keretei között:
· lényege: nem az üzleti szempontok érvényesülnek, hanem a központi szervek –elvben tudományos pontossággal megtervezett- utasításai, parancsai
· 1920-as évek: 2 db. ötéves tervet fogadtak el:
· ezek hatalmas gazdasági növekedést irányoztak elő
· előírt növekedés a nehéziparban
· eleve irreálisan magas előírások, melyeket menet közben tovább emeltek
· eredmény:
· elvben hihetetlen növekedési adatok
· ezt sokszor még a kommunizmus ellenfelei is elhitték 
· pl. láthatóan hatalmas ipari központok emelkedtek ki a semmiből néhány év alatt
· De: a rendszer működésének belső problémái! – ezt kevesen vették észre:
· a központ képtelen volt mindenről döntést hozni, noha magának tartotta fenn ezt a jogot
· az alsó vezetők a rossz eredményeket „kozmetikázták”, hogy megmeneküljenek a felelősségre vonástól
· gyakran csapnivaló minőség
· okai: - a szakembereket megtizedelő terror
   - a mennyiség hajszolása
· általánossá vált a pazarlás, a környezetszennyezés, a selejt magas aránya
· kollektivizálás / mezőgazdaság:

· a parasztok magángazdaságait kolhozokba vagy szovhozokba tömörítették

· szovhoz: állami gazdaság, az állam tulajdonában lévő nagybirtok

· kolhoz: elméletileg termelőszövetkezet, a tagok kollektív tulajdona a tagság választotta vezetőkkel; gyakorlatilag ezek is az állam irányítása alatt álltak

· mindkettő lényege: a parasztoktól elvették földjeiket, jószágaikat és szerszámaikat

· az intézkedések jellegével magul a parasztok is pontosan tisztában voltak!

· a kollektivizálás eredményei: 

· ellenállás!

· több ezer lázadás országszerte

· 1932-1933: Ukrajnában tízmilliókat sújtott az éhínség, amelyet a kormány –a parasztság megtörésére – maga is gerjesztett

· hatósági megtorlás a lázadásért: a felelősnek kikiáltott „kulákok” (gazdag parasztok és családjaik) millióinak kitelepítése Közép-Ázsisába vagy Szibériába

· a kollektivizálás „sikere” után” a termésátlagok évtizedekre a cári korszak terméseredményeit sem érték el!

· terror:

· az emberek az egészet a terror egyre fokozódó nyomása alatt élik meg

· okai:

· ezt csak így lehetett megvalósítani

· Sztálin: „a kudarcok okai a kártevők”, akiket ki kell irtani

· ennek módja:

· Cseka (és utódai)

· politikai indíttatású koncepciós perek

· gulágrendszer:

· az egész ott válik igazán iszonyúvá, mikor rájönnek, hogy a munkaerő költségeit úgy is le lehet nyomni, ha az embereket berakják egy munkatáborba, ahol nem kell őket fizetni!

· 1 időszakban 10-12 millió ember dolgozott bennük, és a magas halálozási arány miatt folyamatosan kellett az utánpótlás

· így ingyen rabszolgamunkával is épül a szocializmus!

· a rendszer támogatói –akiknek előnyös (legalábbis egy ideig és bizonyos mértékben):

· párttagok (jobb időkben akár 15-20 millió fő is)

· apparatcsik (kb. 2 millió fő)

· sztahanovisták

· A szocialista gazdaság egyetlen igazi sikere: Oroszország katonailag a világ első hatalma lesz!!!

· háttere:

· ilyen nagy kapacitású hadiipari tevékenység

· ilyen jó minőségű fegyverek

· a második világháború orosz sikereit ez alapozza meg!
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